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Csongrád közoktatásügye.
Csongrad község közoktatásügyéről aka­

rok egyetmást elmondani, lehetőleg általá­
nosságban, nagy vonásokban. Jgy uborka- 
szezon idején a leghálásabb théma a la­
poknak : az iskolaügy. En ugyan nem 
ebből a szempontból foglalkozom vele, 
hanem azért, hogy városunk fejlődését, 
a népművelésnek tervszerű irányba való 
terelését sürgessem. Mert az az ötletes­
ség, indokolatlan várakozás, mely mind 
a sült galambot lesi szájába repülni, soha 
sem fogja iskoláztatásunk ügyét előbbre 
vinni.

Sajnosán kell tapasztalnom, hogy más 
városoktól eltérőleg, nincs nálunk tanügyi 
közszellem. Amiben talán leginkább a 
tanügy emberei és a tanügyet vezető, 
aziránt olykor érdeklődő egyének a hi­
básak.

Innen van aztán, hogy ott, ahol a köz­
ség életereje lüktet, a községi képviselőtes­
tületben nincsen egyetlen egy tanító ember sem.

Ha ez nem semmibe vevése városunk 
közoktatásügyének, akkor nem tudom, 
hogy minek nevezzem. Sok ezreket ad 
ki a város iskolai célokra s ha egy tan­
ügyi kérdés a képviselőtestületben sző­
nyegre kerül, nincs egy szakember, aki 
a közérdek szempontjából, hozzá szól­
hatna a tárgyhoz. Jó lenne ezen kissé 
gondolkozni azoknak, kik a város min­
dennemű ügyeinek vezetésére vállalkoztak 
s a közjó szempontjából ezen a szégyen­
teljes állapoton segítsenek.

Ami Csongrádnak közoktatását a múlt­
ban illeti, elismeréssel kell adóznunk azok­
nak, kik a város közoktatásügyét vezet­
ték. Tevékeny munkásságuk folyománya 
volt, hogy a város erejét messze felül 
haladó áldozatokat hozott a közoktatás­
ügynek. Szinte azt a látszatot keltette, 
hogy nehány évtized múltán túl fogja 
szárnyalni a szomszéd Szentest és Fé­
legyházát. Vezető szerepét az elemi ok­
tatás terén a mai napig is megtartotta. 
És mióta államivá lett az iskola, a fejlő­
désnek oly magaslatára emelkedett, hogy 
mintául szolgálhat c téren. Az iskola 
beléletét, a tanítási nívót nem érintem, 
nem részletezem, mert arra ha hivatott 
is, de jogosult nem vagyok, de azt ha­
tározottan állíthatom, hogy az osztályok 
szaporítása, felszerelése már a modern 
állapotot elérte.

Az iskolai építkezések tervszerű keresz­
tülvitele a múltban örök érdemét képezik
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néhai Szvoboda Ferenc volt iskolaszéki 
elnöknek, aki amellett, hogy kifogástalan, 
tágas tantermeket építtetett a jövő nem­
zedék számára, vett magának időt arra 
is, hogy nagy elfoglaltsága mellett, mint 
elnök az iskolák iránti meleg érdeklődé- 

! sével, a tanítást is ellenőrizze, sőt sok- 
j szór vezesse.

A régi nyomon haladva, az újabban 
épített iskolák (különösen a tanyaiak),

I szintén modernek, a célnak megfelelők. 
Innen van aztán, hogy a csongrádi elemi 
iskolák tanulói egészséges tantermekben 
nyerik az oktatást, inig a szentesi, fé­
legyházi elemi osztályok szűk, rozoga 
épületekben vannak elhelyezve.

Ami aztán a középiskolai oktatást il­
leti, kénytelen mindenki velem elismerni, 
hogy bizony itt lassú léptekkel baktatunk. 
Szentesen, Félegyházán régesrégen csonka 
gimnázium volt, melyet aztán a haladó 
kor nyolc osztályúvá fejlesztett ki.

Csongrád pedig mit csinált ? A hetve­
nes években felállította a mostani polgári 
fiúiskolát. No, mondhatom, bölcs intéz­
kedés volt. Hát volt erre szükség? Nem 
lehetett volna azon a költségen mindjárt 
4 osztályú gimnáziumot felállítani ? Es 
ha ezt cselekszik, bizonyára hamarább 
van főgimnáziuma Csongrádnak, mint 
akár Félegyházának. Hogy pedig ez kul­
turális és közgazdasági szempontból mit 
jelent: Ítélje meg, aki tudja.

Dehát ami elmúlt, az régi dolog, hogy 
többé vissza nem jön A tanítóképzőt sem 
az árvíz vitte el tőlünk, hanem a poli­
tika; mert fene politikus nép vagyunk 
mi csongrádiak. Ahelyett hogy társadal­
munk közéletében kijelöl nők az egyes 
vezérlő pontokat, melyek irányában ha­
ladva, a közélctterén akként működnénk 
össze, hogy városunk fejlődését minden 
irányban előbbre vigyük, inkább annak 
gyülekezünk neki, hogy egymás fejét 
mosogassuk. Így aztán, ha van is valami 
haladás, az inkább az ötletesség látszatot 
viseli magán, vagy az újabb kornak ter­
mészetszerű következménye.

A polgári leányiskola létesítését is egy 
lelkes tanítói gárda küzdötte ki, napszá­
mosnak való tiszteletűij tanítása mellett 
vetvén meg egy nádíödeles házikóban az 
alapot, melyből aztán a jelenlegi iskola 
emeletes épülete született meg. Es a hála, 
ha ugyan számíthat tanító ember hálára, 
az lett, hogy midőn helyettes alkalmazás­
ról, óraadóról volt szó, ezek az alapvető 
munkások még szóba sem jöttek. Híjába,

a legnehezebb tartozás a hála, de azért 
a közéit dolgoznunk kell, sőt muszáj.

A polgári fiúiskola évtizedeken ál nyo­
morog szűkes hajlékában, melyről hiva­
talosan konstatáltatott, hogy benne a ta­
nítás kész betegség csiráját rejti magá­
ban és az iskolai új épület felállítása még 
mindig a jövő zenéje. Egyszer már az 
iskolaépítés költsége fel volt véve a köz­
oktatásügyi költségvetésbe, de nem volt, 
aki utana járt volna a dolognak s szé­
pecskén lemaradtunk a vonatról.

Jelenleg úgy áll az ügy, hogy a kul­
tusz miniszter júniusban leküldötte az 
állami főmérnököt, hogy a polgári fiúis­
kola céljaira szükséges telket (Kokai-féle 
ház) tekintse meg s annak alapján ké­
szítsen tervet. A főmérnök az iskola igaz­
gatójának kijelentette, hogy azon ajtói­
kén oly nagyszabású épületet, mely tervbe 
van véve s nem máról holnapra készülne, 
lehetetlen elhelyezni. Es hogy a Fató Há­
lok ki ne haljanak, a főmérnöknek ezt a 
nyilatkozatai már ismeri a gondnokság 
és az elöljáróság, mert fölteszem, hogy 
az iskola igazgatósága informálta őket, 
még sem látom a kezdeményező lépést, 
mely egy másik, megfelelő telek felaján­
lására irányulna.

Nem kell azt az Írásos választ uraim 
bevárni, hanem közgyűlési határozattal 
kell egy másik, a célnak megfelelő tel­
ket felajánlani, mert különben a húzavo- 
nával megint ott leszünk, hogy jövőre 
sem épül fel az iskola.

Sürgős intézkedésre van szükség. Ma 
cselekedjünk és ne holnap. Mert ha a 
nemtörődömség, vagy a taktikázás miatt 
megint halasztást szenved a közügy, ak­
kor ez örök szégyenünk marad.

A Kókai-féle teleknek is meg van a 
maga rendeltetése, csak cg}' kicsit gon­
dolkozni kell rajta. Óvoda is kellene, amit 
a Komjáthy-féle tanítói lakban, természe­
tesen új épületben, lehetne elhelyezni. A 
magtár-utcai ovoda épületben pedig már 
régen nem volna szabad a kicsinyeket 
tartani, mert az oly rossz, hogy csupán 
a Gondviselés őrködik felette.

A mostani polgári fiúiskolát teljesen 
át lehetne venni az ipar- é* kereskedő- 
tanoneok részére. Félegyháza most a ta­
vaszon teljesen új hajlékot emelt az ipar­
iskola részére, mi pedig alig gondolunk 
arra, hogy tervszerű, iparos-és kereskedő- 
tanoncok részére teljesen megfelelő helyet 
keressünk. Ne várjunk mindent az állam­
tól, hiszen az is megteszi e téren a ma-
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gáét, jelentékeny segéllyel támogatván az 
iskola l'entai'tását, hanem mivel mi ismer­
jük legjobban a helyi viszonyokat, ne­
künk kell munkálkodnunk azon, hogy 
Vsongrád közoktatásügye mindenben és 
mindenkor előbbre vitessék.

.Mindezeket pedig nem azért irtain le, 
mert olyan naiv nem vagyok, mintha el- 
íásults,igából kimozdíthatnám az illetékes 
tényezőket, hanem azért, hogyha a jövő 
nemzedék kritikát mond felettünk, eny­
hítő körülménynek tudja be, hogy mégis 
volt valaki, aki a hibákra rámutatott.

Sághy Mihály.

Át kell helyezni a gőzhajó állomást. Nem­
régiben történt, hogy Hegyi Antal indítványt 
adott be Csöngőid község képviselő testületéhez 
aziránt, hogy a gőzhajó állomást helyezze át 
a képviselő testület a mostani helyéről a szar­
vas-utcai komplejáróhoz, mivel a mostani ki­
rakodó nein hozzáférhető helyen van. Ezen 
indítványt azonban Sólya Gyula főjegyző — 
talán azért, mert Hegyi Antal adta be — azon 
indokkal szavaztatta le a közgyűléssel, hogy a 
mostani rakodó helynél jobb nem létezik s 
ennél jobbat nem is lehet találni, mert a szarvas- 
utcai komplejárónál magasabb vízállás esetén a 
kikötő csak csolnakon volna megközelíthető. 
Hogy Hegyi Antalnak mennyire igaza volt akkor, 
midőn az áthelyezést indítványozta, mutatja az 
a körülmény, hogy a gőzhajó kirakodót ma 
mar sennniképen sem lehet kocsival megköze­
líteni, hanem az árút úgy kell vagy talicskán 
feltolni, vagy vállon felhozni a felső partra. Aki 
pedig mégis megpróbálná, hogy kocsival menjen 
a hajókirakodó helyre, az bizonyára úgy jár, 
mint folyó hó 2-án Klucsai Henrik szállító, aki­
nek kocsija a keskeny, oldalt lejtős úton any- 
nyira féloldalra fordult, hogy a kocsin levő árúk 
a Tiszába gurultak. Ez az eset talán mégis 
csuk ok az áthelyezés mellett, melyre legalkal­
masabb a Siha József háza alatti terület. Ez 
a hely nem fekszik távol semmitől, kocsival 
is meg lehet közelíteni és magas vízállás esetén 
éppen úgy használható, mint a mostani kikötő. 
De ha nem is volna használható magas viz 
mellett ez a hely, az még nem ok arra, hogy 
nem alkalmas gőzhajó állomásnak, miután ma­
gas viz csupán tavasszal 1 —2 hétig van, egész 
évben pedig a viz nem lépi át a medert.

CSONGRÁDI ÚJSÁG

radon nem lehet s nem is szabad meg­
valósítani.

Csongrád lakossága ugyanis túlnyo­
móan termelőkből áll, s igy élelmi cik­
kekben nem behozatala, hanem kivitele 
van. Ezt a kivitelt pedig nem csökken­
teni, hanem fokozni kell, különben a la­
kosság zöme jövedelem emelkedés hiá­
nyában elszegényedik.

Már pedig a termelőknek érdeke az, 
hogy minél több kofa, vagy másképen 
kereskedő jöjjön Csongrádra. Mert az 
élelmi cikkeket nem annyira a helyi ko­
fák vásárlása drágítja meg, hanem inkább 
a vidékre való szállítás nagymérve.

Ha van kereslet, úgy van ára minden­
nek. Ha pedig a termelő több pénzt kap 
a terményért, jószágért, úgy többet is 
bir költeni, s igy több bevétele van az 
iparosnak is, meg a kereskedőnek is.

Csongrád város képviselőtestülete egy­
szer már hozott egy olyan határozatot, 
mely kimondotta, hogy a kofáknak reg­
gel 8—9 óra előtt vásárolni nem szabad. 
Ezen határozatot azonban Szabados Jó­
zsef képviselő és Dragon Károly II. biró 
felebbezése folytán a vármegyén nem 
hagyták jóvá. Mindazáltal tudtunk szerint 
a megyén akkép lett a piac szabályozva, 
hogy kofának nyáron csak reggel üt óra 
után szabad vásárolni.

Nálunk, — valljuk meg őszintén —• 
sok olyan háziasszony van, ki nem sze­
ret korán kelni s azután először még a 
cseléddel porolnék, majd a toalettel töl­
tenek el egy rakás időt, s csak azután 
indulnak a piacra. Természetesen akkor 
már nyolc télé jár az idő, mikor a ter­
melő régen túladott az árúján, vagy ha 
van is neki valami eladni valója, az már 
nagyon' silány minőségű, ami a korán

32 szám.

gyasztó közönség, hanem megveszik azt 
egytömegben, s a termelők mehetnek 
dolgukra, nem kell nekik délig a piacon 
ülni, mint a fogyasztó közönség kedvé­
ért kellene.

Szabályrendelet alkotása esetén, kofák 
hiányában a termelők ezt nem tehetnék. 
Megtennék azonban azt, különösen a 
nyári szorgos dolog időben, hogy fölke­
resnék a helyi kofákat lakásukon s igy 
adnák el nekik az élelmi cikkeket, vagy 
pedig a kofák keresnék fél őket — mint 
az most is történik — a tanyán vagy a 
szőlőkben, s vennék meg tőlük termé­
nyeiket. A fogyasztó közönség pedig a 
szabályrendelettel nem érne semmit, mert 
ismét kofa kézből kellene neki vásárolni.

Ami pedig a kofáknak azt a szemte­
lenségét illeti, hogy a köznép kezéből 
erőszakkal kiveszik az élelmi cikkeket, 
ezen a rendőrség igen könnyen segíthet, 
ha kötelességét teljesíti. Tessék intéz­
kedni a rendőrbiztos úrnak, hogy reggel 
4 órakor már legyen a piacon 3—4 rendőr, 
akik ott szétoszolva, a kofák erőszakos­
kodását ellenőrizzék s szükség esetén 
közbe is lépjenek. Ez inkább segít, de a 
szabályrendelet nem.

Piaci mizériák.
A I iszavidék múlt vasárnapi számá­

ban lenti cim alatt egy közlemény jelent 
meg. mely a kofák mcgrendszabályozá- 
sával foglalkozik.

A cikk írója abból indul ki, hogy a 
kofák ellen legutóbb Szabadkán rendele­
tet kellett hozni, mert azok szemtelenül 
viselkedtek a közönséggel szemben s egy 
ilyen üdvös szabályrendelet megalkotását 
'arja Csongrádon is a főjegyző úrtól, 
mert árra a cikkíró szerint itt is nagy 
szükség van.

Ahány város, annyi szokás. A mi véle­
ményünk az, hogy Csongrád ebben a 
tekintetben nem jöhet egy kalap alá Sza­
badkával. Vagyis azt, hogy a kofáknak 
ne engedtessék meg reggeli 7 óra előtt ' 
a \ ásat las, a szabad kereskedelem és a j 
tumelők vidékének sérelme nélkül Csöng- i

Kitűnő arcszépitö szer

A Wiesner-féle

kelő vevőknek nem leél lett. 
j Ahhoz, hogy egy város, amelynek la- 
1 kossága nagyobbrészt termelő, fejlődhes­

sen, s hogy lakói boldogulhassanak, nem 
az szükséges, hogy a kofák vásárlása 
korlátozva legyen, mert igy elvadulnak 
a vidéki vevők, megszűnik a kivitel, s 
a lakosságnak nem lesz jövedelme a ter­
melésből.

Kecskemét város élelmi cikk piacát sem 
a kofák inegrendszabályozása tette jöve- 
delmessé a lakosságra nézve, hanem el­
lenkezőleg, a szabad kereskedelem fen- 
tartása. Ott nem esik azon kétségbe senki, 
hogy a piacot éjfél után már két-három 
óiakoi ellepik a kofák, akik összevásá­
rolják az élelmi cikkeket, — nagyobb­
részt gyümölcsöt, — s már a hajnali 
vonattal viszik is Budapestre, hol az még 
aznap eladásra kerül.

Kecskeméten ezen nem ütközik meg 
senki, hanem ehhez alkalmazkodnak azok 
is, akik a piacról élnek, s bizony ott 
felkelnek annak idején mindazok, akik a 
termelőktől akarjak a szükséges élelmi 
cikkeket beszerezni.

A termelők nálunk, mint a tények bi­
zonyítják, szívesebben eladják árúikat a 
kofáknak olcsóbban, mint a fogyasztók­
nak drágábban. Ennek oka pedig az, 
hogy a kofák nem kis részletet vesznek 
a termelőktől, s nem válogatják a ter­
mény javát, szépét annyira, mint a fo-

Teljesen ártalmatlan!

Eriha-Gréme

HÍREK.

— Nagyboldogasszony napja. A jövő vasár­
nap ünnepli meg városunk lakossága hagyo­
mányos szeretettel Magyarország Nagyasszo­
nyának napját, nagy boldogasszony ünnepét. Ez 
a nap a nagytemplom felavatásának emlékére 
buesunap nálunk, mikor ünnepi ruhát ölt sze- 
sény, gazdag, s a város külső képe is ünnepi 
díszben varja a vendégeket. Alig van ház, mely­
nek külső képe meg ne változna az ünnep tisz­
teletére. Mindenütt tisztaság hirdeti a vidékiek 
előtt a lakosság tisztaságszeretetét, melynél még 
dicsőbb dolog ama magyaros vendégszeretet, 
melyben vidéki vendégeit szokta részesíteni e 
város lakossága.

~ Községi közgyűlés. Csongrád község kép­
viselő testületé holnap délelőtt 9 órakor tartja 
augusztus havi rendes közgyűlését. A tárgyso­
rozat pontjai, melyekkel mihamarabb végezni 
fog a közgyűlés, a következők: 1. A főszolga­
bíró megkeresése a végrehajtók alkalmazására 
vonatkozó szabályrendelet módosítása iránt. 
2---3. A törvényhatósági bizottság határozata 
a bukrosi és közpénztári számadások elbírálá­
séról. 4. A zólyomi ref. egyház kérelme segély- 
összeg megszavazása iránt. (Ez bizonyosan meg 
lesz szavazva, mert Csongrád az ilyesmiben 
nagyon gavallér, bár a múltkor alig bírták a 
mezőőröket kifizetni.) 5—(j. Határozatok pénz­
tári számadások elbírálásáról. 7. Széesi András 
homokgödör csősz kérelme elbocsájtása tárgyá­
ban beletkezett elöljáróság! határozat ellen. 8—<j. 
Hozó Mihály közgyám és Szőke László szám­
tiszt kérelme 200—200 korona fizetési előleg 
engedélyezése iránt. (A múlt hónapban Miskolcy 
l'eienc iktatónak engedélyezett a közgyűlés fize­
tési előleg, t. tehát ezeir is joggal kérhetnek 
ilyet. A jövő hónapban meg majd mások kap­
nak vérszemet.) 10. Elöljáróság! jelentés Szabó 
Géza csongrádi lakos által több rendbeli címe­
ken az értékesítés körül tanúsított visszaélések 
megszüntetése iránt. (Ez lesz a legveszedelme­
sebb pont. Szabó Géza ellen ugyanis, aki gyü­
mölcs és zöldség szállítással foglalkozik, igen 
sok panasz érkezett az elöljárósághoz, hogy 
aki gyümölcsöt rendelt, zöldséget kapott, akinek 
meg zöldség kellett volna, annak meggy lett 
szállítva stb. Volt a rendelők közt olyan is, 
aki a gyümölcs szállítmányt elküldte az elöljáró­
ságnak, mert fogyasztásra alkalmatlan volt. 
Ezen panaszok folytán akarja az elöljáróság 
Szabó Gézát a közgyűléssel megrendszabályoz-

mely par napi használat után eltüntet szeplőt, sömört, pattanást és 
U JI,"nde,\ne”lu borhibát. I tégely I korona. „Erika-szappan“ drbja 50

■Her. Kapható egyedül a készítőnél: Wiesner Lajos „Szt. Rókus" gyógy- 
tárában Csongrád, Kosstith-tér.
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tnt.'1" s.tl. .m<-‘grendsznbályozást a csongrádi gyü- 
i*°!cs Jollu'nevenek fonta,-tása végett közöltéiül 
ogja az összes fővárosi lapokban.) 11. A folvó 

havi szükségleti kimutatás.
. . —7.1.Sz1®1 Lászl® apósát letartóztatták. Mint 
értesülünk, az anyagyilkos Szél László ellen 
folytatott vizsgalatban új fordulat állott be, mely­
nek sorait a vizsgáló bíró Kunosak Jánost, Szel 
László apósat bűnrészesség gyanúja miatt, folyó 
ho 2-an letartóztatta s vizsgálati fogságba he­
lyezte.

Összeégett a kocsin. Majorcsik János ta­
nyai lakos múlt vasárnap este kocsin a tanyá­
ja™. ment. Útközben pipára gyújtott s a gyufát 
labai a la égve eldobta. A még égő gyufától 
azonban a Majorcsik ruhája tüzet fogott s az 
erős szélben lángra lobbant, melytől Majorcsik 
annyira összeégett, hogy sérüléseibe kedden 
belehalt.

— Otthon legbiztosabban Pöstyén ki­
tűnően bevált „Hőforrás ivóvize“ szaba­
dítja meg köszvénytől, ischiástól. — Igya

3. oldal.

mindennap reggeli előtt és étkezéseknél. 
Rendkívül ízletes borral is. Fürdőigazga- 
íóság Pöstyén.

— A színházi műsor a hét folyamán a kö­
vetkező lesz: Hétfőn : Lotti ezredesei, bohózatos 
operett. Kedden: Forradalmi nász, színmű, új­
donság. Szerdán : Bolond, operett. Csütörtökön : 
Casanova, operett. Pénteken félhelyárak mellett: 
< oulisset úr, bohózat. Szombaton : Komédiások, 
operett, újdonság. Vasárnap délután : Két pisz­
toly, népszínmű, este: Bocacció, operett.

— Ellopott búzacsomók. Máté János nagyréti 
földjéről, július 30-án virradóra a learatott búza­
csomók közül ismeretlen tettes két kocsira valót 
ellopott. A csendőrség által megejtett nyomozás 
kiderítette, hogy a búzát éjfél után 2—3 óra 
tájban a hajóhídon hozták át, de hogy kik vol­
tak a tettesek, azt sem a hidászok nem tudták 
megmondani, sem a nyomozás nem bírta eddig 
kideríteni. — A búzacsomókat a város szélén 
lévő egyik szérűn találták meg, ahol a tolvaj 
azokat el akarta csépelteim.

— A nyár és a szenvedő emberiség. Sok- 
betegre kínzó hatással van a nagy nyári meleg. 
A nap tropikusan hő sugarai bágyasztó izzad­
ságot váltanak ki az amúgy is elgyengült szerve­
zetből és a betegnek nincs menekülése a kínzó 
bőség elől, még fürdőhelyen sem. Áll ez külö­
nösen idegbajban, gyengeségben, álmatlanság­
ban, csLiz, reuma és ischiásban szenvedőkre. 
Pedig adva vau az enyhülés és gyógyulás módja, 
amely nemcsak hogy ellensúlyozza a hőség kínzó 
hatását, de biztosan helyre állítja az egészséget. 
Aki ezt a módot meg akarja ismerni, az olvassa 
el az „Értekezés a Villamos Gyógymódról“ című 
könyvet, melyet kívánatra ingyen és bérmentve, 
zárt borítékban küld meg mindenkinek az Elektro 
VitaÜzer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, Ká- 
i'uly-ktirút 2. félemelet 50. sz.

— A puskapor nem játékszer. Múlt hó 21-én 
Kunosak Imre 10 éves fiú puskaport lopott az 
atyjától. A puskaport Bartók Ferenc 8 éves 
fiúval kivitte a mezőre s ott meggyujtotta. Ám 
a puskapor nem játékszer, s Így felrobbant és 
súlyosan megsértette a Bartók fiú jobb szemét. 
Az apa ellen, mert hozzáférhető helyen tartotta 

. a puskaport, eljárást indított az ügyészség.
— Tüzek. Innen-onnan a nyár vége felé já­

runk, s elmondhatjuk, ritka nyár az olyan, 
mint a mostani, hogy a nagy forróság dacára 
a városban eddig nem volt tűz. Annál több van 
azonban a határban, hol úgy látszik, nem vi­
gyáznak az emberek oly nagyon a pusztító 
elemre, mint itt a városban. így a múlt hó 
18-án Kokul István tanyáján a kocsiszín és ser­
tésól égett le. A színben szekér, rosta és más 
gazdasági eszközök, az ólban pedig galambok 
és tyúkok églek benn. A kár 1120 korona. Biz­
tosítva azonban csupán 700 koronára voltak. 
Julius hó 25-én pedig Justin Pálnak égett meg 
1600 korona értékű rakománya. Julius 20-én 
meg Dósa Jánost érte csapás, akinek tanyáját 
pusztította el a tűz. Másnap, 30 án Nagy Mi­
hálynak égett meg egy csapat rakománya. Mig 
folyó hó 2-án este Szabados József birtokos 
vidreéri tanyája égett le, akinek a tűz mintegy 
-1000 korona értékű kárt okozott, melynek egy 
■ esze biztosítás útján megtérül.

— Olcsó szappan csak a jó és tiszta szap­
pan. A legjobb a Schicht “-szappan, a „Szarvas*

jegygyei miért is az a k .lesóbb. A mai duma 
időben különösen arra i öljenek a háziasszo- 
nj ok, hogy jo es tiszta s .PPant kapjanak, mert 
más szappanból kétszer mnyit használnak el 
es avval a fehérneműt c ik rontják. Egyszeri 
atsimitas „Szarvas“-jegyi. „Schicht“-szappannal 
potol inas közönséges szappannal való kétszeres 
bedorzsolest. A „Szarvas“ jegyű „Schicht“-szap- 
pan tisztaságáért 25.000 koronával szavatolunk. 
Valódi csak a „Schicht“ newel! és a Szarvas“ 
jegygyei.

- Évek óta bebizonyít tény, hogy a Bohn- 
lele fedelcserep a legjobb tetőfedélanyag s ép 
ezert óvakodni kell a silány áru vételétől, hanem 
határozottal! Bohn-féle cserepet kell követelni.

Színészet.
Folyó hó első napján dr. Farkas Ferenc szín­

igazgató, társulatával együtt, városunkba érke- 
zett. Ezen színtársulatnak egyes tagjait már volt 
alkalmunk egy ízben körünkben üdvözölni a 
csongrádi kaszinó helyiségében tartott cabaret 
estelyen, — amikor is meghívás folytán voltak 
szívesek az estélyen közreműködni. Az akkor 
közreműködött tagok szerepléséből most arra 
kell következtetnünk, hogy ezúttal a városunk­
ban eddig működött szintársulatoknál sokkal 
magasabb színvonalon álló társulati tagok játé­
kaiban leszünk szerencsések gyönyörködni. Hogy 
eme következtetésünkben csalódunk-e, avagy 
nem, arra a tagok majd játékaikkal fognak 
választ adni.

A társulat hétfőn, e hó 2-án, „A Sasfiók” 
című 5 feivonásos verses drámával kezdte meg 
működését igen szép számú közönség jelenlé­
tében. A címszerepet Hadfik Anna, Ferenc, reich- 
stíiciti herceg személyében alakította, aki nehéz 
es változékony szerepét eléggé jól betöltötte. 
Flambeau (Könyves) ügyesen játszotta az ed­
zett harcost, de nagy hiba volt tűle, hogy az 
öregebb katona alakját nem öltötte magára, mert 
hiszen ő mar csatázott akkor, mikor még a kis 
bei cég polyásbaba volt és ő sajátságosán, —de 
ez igazán különös, — még akkor is fiatal legény 
volt, mikor már a herceg 20 ik életévében volt. 
Pedig 20 év nagy idő ! Pláne háborús időben 1 

Kedden az „ Erdész leány“ cl mű 3 felvoná- 
sos Operette ment. Közönség is volt, de nem 
sok. Mindenek előtt már most nehány szavunk 
van a színpadi dekorációt illetőleg. Ugyanis mi 
furcsának találtuk, hogy II. József császár lak 
osztálya még annyira sem volt díszes és ren 
dezett, mint az erdész leányé. Valószínűleg ez 
kikerülte a darab rendezőjének figyelmét, de 
úgylátszik még az is, hogy a jelenetek alatt a 
színpadon kint levő, de nem szereplő, úgyne­
vezett „kar“ az egyes tagok szereplési ideje 
alatt egymással kedélyesen társalognak, kaszi­
nóznak és kedélveskediiek. Nem zavarja ez a 
szereplő színészt ? Ez a darabra is káros hatás­
sal van! — Igen kedvesen játszott Krisztina 
(Szalontat Perike), akinek kellemes énekében 
és ügyes táncában a közönség gyönyörködött 
és egyes jeleneteit ismételtette. Jó volt még 
11. József (Herceg), aki ugyancsak jól beleélte 
magát a felséges helyzetbe.

Szerdán a „Hivatalnok urak“ színmű került 
előadásra. Ezúttal kellő elismeréssel nyilatkoz­
hatunk meg Gabiről (Könyves) és Kénéről (Had­
fik Anna), akik teljesen átérezve adták az ide­
ges és pénzzavarral küzdő hivatalnok és az 
adósság fogalmával nem ismerős hitves szere­
pét. A többi tagok mindannyian megtanulták 
mondúkájukat.

Csütörtökön, e hó 5 én, „Ripp Van Winkle“ 
operette került szilire csekély számú közönség 
előtt. Ezúttal megjegyezzük, hogy az első fel­
vonás alkalmával a György király képét ábrá­
zoló festményt, midőn a színpadon kifüggesz­
tették, mindannyian oda voltunk a bámulattól, 
mert a legnagyobb jóakarattal sem voltunk ké­
pesek azt, nemhogy György király, de egyálta­
lán semminemű emberfejnek elképzelni. Legalább 
emberformája lett volna! Kiemeljük Rippet (Ére- 
kövy), aki jó énekével és ügyes játékával töl­
tötte be szerepét az általunk már igen jól ismert 
Szepesi Szidivel egyetemben. Taps volt bőven, 
csokor is, de nem Rippnek. A „kar" már megint 
jól mulatott! Sajátságos volt még az, hogy 
midőn Hudson kapitány a szellemekkel együtt 
megjelent es Rippet altatták, a szellemek többen 
mosolyogtak, holott ez éppen komoly aktus volt. 
Rónai Hcrminkát kérjük meg arra,' hogy kissé

figyelmesebb legyen és az összhangzatot ne 
zavarja, ne úgy mint ezen este a lámpájával.

Rétiteken, augusztus (i-án félhelyárakkal „Szn- 
bin nők elrablása“ című felvonásus bohózat ke- 
tüU előadásra. Az igen szép számmal megjelent 
közönség egész előadás folyama alatt rendkívül 
jó hangulatban volt, kacagott cs tapsolt, ami 
első sorban a darab elmés és komikus voltának 
tudható be, no meg aztán a szereplők is, mind­
annyian igyekeztek játékaikkal a szerző imén­
ti ójának megfelelőleg szerepüket alakítani. A mű 
előadása lényegében jó volt, a tagok ügyesen 
játszották, különösen Rettegi Fridalin (Nagy Imre) 
bohókás mozdulataival és előadásával állandóan 
jó hangulatot teremtett. Marosán Bogdán (Nagy 
Gyula) és Irma (Hadfik Anna) ezúttal sehogy- 
sem bírtak a mű szerzője akaratának érvényt 
szerezni, igen vontatott és kedvetlen játékaikkal.

Mi volt az oka ? A szerep nem tetszett talán ?

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Hozó cs Justin könyvnyomdája.

= Ön szép lesz, =
ha Kamilla-Crémet használ! Szeplő, 
májfolt, pattanások stb. ellen legha­

tásosabb a ....

Kamilla-Gréme.
Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőjénél

LŐW ADOLF
(Balkányi L. utóda) „Megváltó“ gyógyszertárában, Szivák-tcr.

Örajavitás.
Szőllősy Balázs órás értesíti Csongrád város 

t. közönségét, hogy lakásán : Justh Gyula-utca 
4. szám alatt, bármilyen óra és ékszer javítást 
elvállal olcsó árak mellett.

□ adó cgy erös Hangú gramofon dupla le­
mezekkel lél áron. Cim megtudható 

a kiadóhivatalban.

FlílflÓ híJ7 lurgalmas helyen, a gőzliajó- LildUU IldZ állomás és hajóhíd mellett. 
Üzletnek igen alkalmas sarokház. A vételár egy 
része a vevőnél maradhat. Özv. Bartue Má­

tyásáé, Gőzhajó-utca 12. szám.

riorjn lin7 Berecky Sándor Dohánysor 
LildlIU IldZ. 5 szánl alatti háza szabad­
kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal az 
eladó háznál, vagy pedig a Boér-féle házban 

levő bútorraktárában.

Kiadó üzlethelyiségek.
Dr. Bük Hermannak piactéri házánál, 3 utaoj 

üzlethelyiség és 1 utcai pince azonnal kiadó.

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb 
megküldés 12|2 vagy G|l, avagy 1 szabadal­
mazott különleges utazó-család üveg 5 korong. 

Csomagolás ingyen.
Thierry Gentifolium kenőcse,

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.($Q korona.
A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, 
görcs, köhögés, mellbaj, minden belső szervezet 
gyúladás, küszvény, tngszaggntás, mindenféle 
seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű 

sérülés stb. ellen. Így tessék címezni :
Védőangyal gyógyszertár .

Thierry A., Pregrada, Rohics mellett,
Raktárak Budapesten: Török József gyógyszerész, 
Egger J. és Egger Leó dr, é* Vértes L. Lugos.
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I í

rinrjA U. Justin Henrik Gr. Apponyi- 
L.UIUU Hcl^- utca (Rózsa-utca) 1. szánni 
háza, kedvező feltételek mellett szabadkézből 
eladó. Az árnak felerésze a vevőnél maradhat. 
El nem kelés esetén lakás is van kiadó. Érte­

kezni lehet a tulajdonossal a helyszínén.

Hirdetmény.
Az 1909. évi III. osztályú kereseti adó, nyil­

vános számadásra kötelezett egyletek és válla­
latok általános jövedelmi pótadó és üzleti adó­
lajstroma 1909. évi augusztus 9-től augusztus 
Ui-ik napjáig a számtiszti hivatalban közszem­
lére tétetik, hol azokat a hivatalos óráik alatt bárki 
megtekintheti s azok ellen azok, kik ezen adó­
nemekkel a múlt évben is megróva voltak, a 
lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik 
ezen adónemekkel megróva nem voltak, adótar­
tozásaiknak az adókönyvecskéikben történt be­
jegyzésétől számított lő nap alatt felszólamlá­
saikat az elöljárósághoz benyújthatják.

Csongrád, 1909. augusztus G.
Kovács, jegyző.

Hirdetmény.
Ertesittetik a közönség, miszerint a mértékek 

nevezetesen súly, ür és hosszmértékek hitelesítése 
1909. év augusztus hó (i ával kezdetét vette.

A hitelesítés a központi nagyiskola 7. számú 
helyiségében eszközöltetik.

Amennyiben az érdekeltek folyó évi augusz­
tus 14 ik napjáig a hitelesítést nem teljesítenék, a 

! használatban levő mértékeket kötelesek leendenek 
I Szegedre bevinni hitelesíttetés végett.

A hitelesítésre jelentkezések reggel 8 órától 
délelőtt 10 óráig fogadtatnak el.

Csongrád, 1909. augusztus ti.
Községi elöljáróság.

Értesítés.

Hirdetmény.

Hirdetmény.
Csongrád község erkölcsi testületé tulajdonát 

képező épületeknél előforduló kisebb ácsmun­
kálatok és javítások vállalatára vállalkozók hi­
ányában újabb árlejtést hirdetek. A vállalat tar­
tama három év, vagyis az árverés napjától 
számítva 1912. év julius hó 31-ig terjedő idő- 
sza k.

Kikiáltási ár 740 korona, bánompénz 200 
korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Az árlejtési feltételek a 11. jegyzői hivatalban 
megtekinthetők.

Az árlejtés az 1909. évi augusztus hó 9-én, 
hétfőn délelőtt 9 és fél órakor a II. jegyző hi­
vatalos helyiségében fog megtartatni.

Csongrád, 1909. augusztus 3.
Kovács, jegyző.

Értesítem az adófizető közönséget, hogy 
Csongrád község 1910 évi közmunka, közpénz­
tári, nagyréti gazdasági pénztári, bukrosi bir­
tokossági, járda alap, iskola alap, kórház alap, 
szegény pénztári, fogyasztási pénztári költség- 
vetési előirányzata a községháza II. jegyzői hi­
vatalában az 1909. évi augusztus hó 9-től 23-ig 
közszemlére ki vannak teve. Ezen költségvetési 
előirányzat ellen a községi elöljáróságnál észre­
vételek adhatók be.

Csongrád, 1909. augusztus 7.
Kovács, jegyző.

Alulírott tisztelettel hozom tudomására a n. 
é. közönségnek, hogy műhelyemet a mai kornak 
megfelelűleg, többféle szerszámgépekkel beren­
deztem, miért is azon kellemes helyzetben va­
gyok, hogy bármiféle lakatos munkát gyorsan 
és igen szolid árért készítek.

Elvállalok kisebb-nngyobb épület vasalásokat, 
díszes vaskapukat, rácsokat, valamint sodrony 
fonalból készült sirkeritéseket. A legújabb kivi­
telű asztali tűzhelyeket, tábori üstházakat bolti 
árban számítom, továbbá mindennemű füsteső­
veket, valamint a legújabb rendszerű borsajtókat, 
permetező és varrógépeket, s minden e szak­
mába vágó dolgokat.

Bárki forduljon hozzám bizalommal és én a 
legszolidabb árajánlattal készséggel szolgálok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve vagyok

teljes tisztelettel

I Iirdetmény.
Csongrád község erkölcsi testületé tulajdonát 

képező „Blikrosparti“ és „Szőlők közötti“ tanyai 
iskoláknak egv-egy tanteremmel leendő kibőví­
téséhez szükséges munkálatok az 1909. évi 
augusztus hó 9 én, délelőtt 8 órakor (hétfőn) 
a II. jegyzői hivatalos helyiségben megtartandó 
nyilvános árlejtésen, munka szakonként elkülö­
nítve, minden iskolára külön-külön vállalatba 
adatnak.

Kikiáltási ár egy-egy iskolánál a kőműves 
munkákra vonatkozólag 2194 korona 11 fillér, 
bánompénz 400 korona; az ácsmunkákra vo­
natkozólag 1483 korona 80 fillér, bánompénz 
700 korona ; az asztalos munkákra vonatko­
zólag I 1 !■) korona, bánompénz 200 korona.

Utóajánlatok" figyelembe nem vétetnek. A 
költségvetés, tervezet és árlejtési feltételek a 
II. jegyző hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Csongrád, 1909. augusztus 3.
Kovács, jegyző.

A mosás akár a tánca,
L Fáradságba nem kerül,

Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

m

Schicht szarvaaszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megtakarít fáradságot ós vesződséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatoltatik.

Műhely

Forgó Lajos
épület és géplakatos.

Szölöhegyi-utca 20. szám alatt.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem n n. é. közönséget, hogy 

eddig Jókai Mór-utca 32. sz. alatt levő

asztalos-üzletemet
Árpád-utca I. szám alatti saját házamba helyez­
tem át.

Ezután is raktáron tartok mindenféle kész 
bútorokat, melyeket leszállított áron szerezhet 
be nálam a n. é. közönség.

Kérem a n. é. közönséget, hogy rendeléseivel 
új üzletemben is felkeresni szíveskedjék, s va­
gyok tisztelettel

Pintér Márton
épület- és bútor-asztalos.

Jó fiúkat fizetéssel tanoncul felveszek.

Aki kellemes,
Vf/ egyenletes meleg lakást óhajt,
w
w az rendeljen tűzálló agyagból \l>

W
Üf/ .... készült cserépkályhát ....

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak- 
.. .. mába vágó munka készítőjénél ..

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Bohn kikindai cserepe.

Saját érdekében
= csak BOHN-féle =
nagyhihindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és 
utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert

= csak a BOHN-féle =
cserép jutányos, szép és szakszerű fedöanyag.
# Tessék mintát és árjegyzéket kérni.

BOHN-cserépgyár
Zsombolya. Bohn zsombolyai cserepe


